



МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
ОЗЕРСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
Отдел информационно-библиографической работы
Советская ул., 8, г. Озерск Челябинской области, 456784
тел. 8(35130)2-30-74; www.libozersk.ru; e-mail: obibliog@gmail.com



СРОКУ ДАВНОСТИ НЕ ПОДЛЕЖИТ...

**воспоминания участников Великой Отечественной войны
(по страницам литературно-художественных журналов)**



Озерск, 2025

*«...Я был не лучше, не храбрее
Пяти живых моих солдат –
Остатка нашей батареи,
Бомблённой пять часов подряд...»*

К.И. Левин (1924 – 1984),
участник Великой Отечественной войны



Волженцев, А.С. Записки сапёра // Урал. – 2015. – № 5. – С. 139-159.

Александр Семёнович Волженцев (1914 – 2000) закончил войну в Восточной Пруссии. На фронте вел краткие дневниковые записи.



Гади, Ф.Ф. О Великой войне и о себе // Звезда. – 2015. – № 7. – С. 47-130.

Франц Францевич Гади (1925 – 2016) во время войны был командиром взвода (артиллерист-минометчик) в 25-м танковом корпусе 1-го Украинского фронта.



Женское лицо войны // Москва. – 2015. – № 5. – С. 141-154.

Воспоминания женщин-фронтовичек, доживавших свой век в Москве, о том, о чем раньше они молчали, о том, о чем не рассказывали...



Клиорин, А.Б. Одиссея военно-морского врача // Звезда. – 2014. – № 8. – С. 150-188.

Александр Борисович Клиорин (1909 – 1996) с 1942 г. служил на Северном флоте в качестве хирурга.



Ковалёв, Г.П. Граната за пазухой: (в штрафной роте. 1943) // Нева. – 2017. – № 2. – С. 153-166.

Григорий Поликарпович Ковалёв (1917 – 2002) в 1938-1942 годах служил на кораблях Амурской флотилии. В 1942 году по приговору военного трибунала за опоздание из увольнения был отправлен в штрафную роту на Ленинградский фронт. Был тяжело ранен и контужен.



Красулин, В.А. Повести военных лет: воспоминания // Москва. – 2015. – № 5. – С. 8-65; № 6. – С. 13-69.

Владимир Александрович Красулин (1922 – 2003) после обучения в 1942 году был направлен на Северо-Западный фронт командиром батареи.



Пальчиков, П.А. Дорогами войны...: очерк // Москва. – 2019. – № 4. – С. 203-216.

Рассказы бывших фронтовиков: генерала армии, простого солдата – безногого инвалида и военных медиков.



Сафонов, А.Е. Солдатские мемуары // Звезда. – 2011. – № 5. – С. 169-195.

Анатолий Егорович Сафонов (1921 – 2009) был призван в артиллерию, служил связистом и разведчиком. Был дважды ранен и контужен.



Святлов, И.Г. Корабли и люди // Звезда. – 2015. – № 7. – С. 131-204.

Иван Георгиевич Святлов (1903 – 1983), контр-адмирал Балтийского флота, о войне на Балтике.



Стопалов, С.Г. Вести с давнего фронта // Знамя. – 2015. – № 5. – С. 3-21.

Сергей Григорьевич Стопалов (1924 – 2018), артиллерист: «...С войны я вернулся с двумя правительственными наградами, тремя памятные медалями и 13-ю благодарностями вождя...»



Супруненко, П.П. Вот так и воевали: записки невольного добровольца // Дружба народов. – 2010. – № 1. – С. 76-116.

Павел Павлович Супруненко (1925) в 1942 г. 17-летним добровольцем был принят в ряды Красной Армии. Прошел всю войну сапёром.

«Чтобы выжить...» (военнопленные и узники концлагерей)



Кокорева, В.А. Век человеческий: повесть-быль // Нева. – 2015. – № 5. – С. 9-49.

Валентина Александровна Кокорева (1913 – 2017) – участник обороны Брестской крепости, военврач. Попала в плен, прошла четыре концлагеря.



Костелянец, Г.А. Сколько их, почти безымянных... // Дружба народов. – 2010. – № 5. – С. 43-91.

Галина Абрамовна Костелянец (1924 – 2001) в 1941 г. окончила школу. С 1941-го по июнь 1943 г. – узница Минского гетто. Вместе с отцом, установившим связи с подпольщиками, ушла к партизанам.



Платонов, К.М. Человек № 44465 // Звезда. – 2018. – № [6](#). – С. 159-188.

Константин Михайлович Платонов (1919 – 2015). Записки бывшего военнопленного.



Щербак, Г.В. Монолог бывшей узницы // Наш современник. – 2017. – № [9](#). – С. 197-203.

Галина Васильевна Щербак (1922 –), бывшая узница концлагеря Равенсбрюк (Германия).

Опалённые блокадой (воспоминания блокадников Ленинграда)



Морозова, И.В. Ленинградский дневник медсестры фронтового эвакуогоспиталя № 1170. 1941-1945 // Звезда. – 2015. – № [5](#). – С. 3-56; № [6](#). – С. 108-192.

Ирина Владимировна Морозова (1919 – 1982): «...Лейтмотивом всей её жизни стала память о блокаде, об эвакуогоспиталь № 1170, где она прослужила четыре года...»



Мохова-Лосева, Н. Блокадное детство // Звезда. – 2013. – № [9](#). – С. 150-161.

Когда началась война, девочке Нине было 3,5 года. Всю блокаду вместе с матерью прожила в Ленинграде.



Мышкис, Е.Д. «Тогда я привыкла к смерти» // Знамя. – 2017. – № [10](#). – С. 138-157.

Екатерина Дмитриевна Мышкис (1924 – 2014): «...Меня послали в тыловой госпиталь, расположенный в самом Ленинграде, в здании исторического факультета. Мы возили раненых на трамваях...»



Поповиченко, Л. Воспоминания школьницы // Звезда. – 2018. – № [3](#). – С. 162-173.

Дневник 1941-1942 гг. о жизни в блокадном Ленинграде и об эвакуации из города.



Тихомиров, М. Блокадный дневник // Звезда. – 2010. – № [2](#). – С. 177-202.

Блокада Ленинграда. Дневник шестнадцатилетнего подростка. Он писал его ежедневно (пропущены из-за болезни только два дня) 159 дней. Во время артобстрела города был убит осколком снаряда.

Невыдуманные истории детей войны



Вспоминают дети войны / сост. С. Абакумова // Урал. – 2015. – № 5. – С. 184-190.

Тамара Швалёва: – Я родилась в Свердловске... Когда война началась, мне было 6 лет...

Эмма Евсина: – В 1941 году мне было 5 лет. Жили мы в Свердловске бедно, голодали, как большинство людей...

Валерия Малышева: – До войны жили мы в Смоленске. Когда началась война, мне было 14 лет...



Из поколения подранков: невыдуманные истории детей войны // Урал. – 2015. – № 5. – С. 160-183.

В «Детский дом № 1 им. Парижской коммуны (г. Верхотурье Свердловской области)... было эвакуировано несколько детских домов из Ленинграда и Петродворца, с Украины – детские дома из-под Ровно, дети из Белоруссии, из Даниловского детского приемника Москвы...»



Ионов, Ю.В. Оккупация: записки старого врача // Новый мир. – 2015. – № 8. – С. 6-53.

Немецкая оккупация глазами подростка из Краснодара, занятого немцами в августе 1942 года.



Латъева, Л.В. Моя война // Дружба народов. – 2013. – № 5. – С. 105-143.

Лидия Васильевна Латъева (1937 –) о жизни в оккупированном украинском городе. «...Немцы. Впервые к нам они заявили летним сияющим днем. Мы с братом – а мы почти погодки, мне около четырех, ему шесть лет – мы сидим на крылечке...»



Мамонтов, В.И. Сталинград. 1942-1945 // Звезда. – 2016. – № 4. – С. 170-194.

Владислав Иванович Мамонтов (1936 – 2019). До начала Сталинградской битвы его семья не успела эвакуироваться, и Владислав провёл всё время сражения за город в нём, пережив, в том числе, бомбардировку 23 августа 1942 года.

Составитель:
Солдатова Т. А.,
главный библиограф МКУК «ЦБС»